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انواع ماشین هاي خاك ورزي و میزان دفع بقایاي گیاهی
میزان دفن بقایاي گیاهی نوع دستگاه 

100گاو آهن برگردان دار 
cm60(50قطر بشقاب (گاو آهن بشقابی یک طرفه 
cm45(40ب قطر بشقا(گاو آهن بشقابی یک طرفه 

50هرس بشقابی آفست 
60گاو آهن بشقابی معمولی 

20کولتیواتور مزرعه 
cm50(45طول ساق (گاوآهن قلمی 

15گاو آهن پنجه غازي 
Rodweeder(10(میله چرخنده علف کن 
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زراعت مخلوط
تیبی که یک گیاه حداکثر به تر.در یک زمین و در یک سال زراعیگیاه یعنی کشت بیش از یک زراعت مخلوط 

دوره رویش خود در مجاورت گیاه دیگر باشد و لزومی ندارد که این گیاهان همزمان کشت شوند و برداشت 
توان یک گیاه را همزمان و یا مدتی پس از گیاه اول کشت نمود و همزمان یا قبل و یا بعد از آن شوند بلکه می
ترین نوع زراعت اي و ذرت با حبوبات یکی از معمولوشها بلند مانند ذرت خپکشت غلات . برداشت کرد
این نوع زراعت از سالیان دراز در بسیاري از مناطق گرمسیري و در کشورهاي در حال توسعه .مخلوط است

ها دهند و دلیل آن کاهش آفات و بیماريمرسوم بوده و زارعین رغبت بیشتري به انجام این نوع کشت نشان می
اثر مکملی بدین معنی است که اگر در . ها دربردارندو اثر مکملی است که این قبیل کشتي هرز اهو علف

اي رسید، گیاه صدمهیک کشت مخلوط در اثر حمله آفات و بیماریها و یا سایر عوامل ازجمله عوامل جوي به 
. و محصول آن افزایش خواهد یافتهگیاه دیگر از فضاي بیشتري استفاده کرد

تی که ابتدا از شمال اروپا شروع شد و در بسیاري از نقاط دیگر جهان توسعه یافت، بدین ترتیب سیستم تک کش
تلقی رزرویند علت هاست که یک نوع بذر را بصورت ردیفی و منظم کاشته و سایر گیاهانی که در آن زمین می

. شوندمی
درحالی که در .کنندفی میمروجین تک کشتی زراعت مخلوط را یک روش کشت قدیمی و غیرسودمند معر

توان ثابت نمود که نمی،شودنقاطی که از وسایل دستی و ابتدایی براي کاشت و داشت و برداشت استفاده می
ازنظر بیولوژي زراعت تک کشتی بر مخلوط ارجحیت دارد، بالعکس دلایلی وجود دارند که در بسیاي از نقاط 

جهان زراعت مخلوط بر تک کشتی ارجحیت دارد
در کشت مخلوط از منابع  به طور کارآمدي استفاده  می شود ، خطرات عوامل محیطی  و هزینه تولید را  
کاهش می دهد  و  ثبات اقتصادي  براي کشاورزان فراهم می سازد این  شیوه غالب تولید  در آسیا ، آفریقا  و 

. نابع تولید محدود می باشدآمریکاي جنوبی بوده زیرا در این مناطق  فشار جمعیت بالا است  و م
روش کشت مخلوط  بر مبناي یک اصل . ترکیب گیاهان در مخلوط بستگی به شرایط محیط  و نوع گیاه دارد

کلی بنا نهاده شده  که براي دستیابی به عملکرد هاي بیشتر، گیاهان باید از کلیه نهادهاي طبیعی مانند آب ، مواد 
و بدین ترتیب از یک  سطح معین زمین حداکثر استفاده  در . به عمل آورند راغذایی و نور حداکثربهره برداري

بدیهی است که . طول دوره رویش در هر ناحیه بستگی به حرارت و آب دارد. عمل آورندواحد زمان به
در هر منطقه درنواحی گرمسیري و نیمه گرمسیري عامل محدود کننده آب است که در حقیقت سیستم کشت را

گیاه  در یک  قطعه زمین در ی کند در این نواحی تنها راه استفاده از زمان یعنی کشت بیش از یکمشخص م
کشت مخلوط) با استفاده از نزولات جوي ( یک  سال  زراعی 
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بیشتر آزمایش هاي انجام شده حاکی از آن است که همیاري دو جانبه زمانی اتفاق می افتد  که میزان . است
دو گیاه درمخلوط  از اکوسیستم هاي . ل دهنده مخلوط کمتر از  تک کشتی آنها باشدرقابت گیاهان تشکی

متفاوت استفاده می کنند و اگر از بخش هاي مشابه نیز استفاده نمایند روش آنها متفاوت است و یا به طور کلی 
علاوه بر این . ی شود مکانیزم باعث کاهش رقابت ماین. هر گیاه از آشیان اکولوژي خود بهره برداري می نماید

سود گیاه دیگر تغییر دهد که این حالت را تولید حمایتی می نامند ، هر گیاه ممکن است شرایط  محیطی را به
اگر چه یک گیاه ممکن است با گیاه دیگر شدیدا رقابت نماید ولی احتمال دارد گیاه نقش حفاظتی براي گیاه 

فظ نموده و با تسهیلاتی براي جذب آب و مواد غذایی مورد نیاز آن را از عوامل نا مساعد حدیگر داشته  و آن
. فراهم می کندرا

: مزایاي کشت مخلوط
استفاده حداکثر از منابع محیطی ) 1
تقلیل خطرات احتمالی ) 2
ها هاي هرز و آفات و بیماريکنترل علفسهولت در ) 3
موازنه در امر تغذیه ) 4
،موارد در کشت مخلوط بیش از روش تک کشتی خالص به ازاي واحد سطححاصلخیزي خاك، در اکثر) 5

. شودعملکرد حاصل می
. باشدتر از روش تک کشتی میدر طول چندین دوره کاشت پایداري در کشت مخلوط بیش) 6
. جویی شودهاي کشاورزي نظیر کود و هزینه صرفهدهد تا در نهادهکشت مخلوط امکان می) 7

باشد و در ی خاك بیشتري مییغذاعناصر کشت استفاده از منابع تولید نظیر نور خورشید، آب و در این روش 
ازنظر آلودگی محیط زیست ، چون در .یابدنتیجه مقدار تولید در واحد سطح نسبت به تک کشتی افزایش می

هرز و همچنین هاياین نوع زراعت میزان مصرف سموم شیمیایی جهت مبارزه با آفات و بیماریها و علف
.پس آلودگی محیط زیست نیز به همان نسبت تقلیل خواهد یافت،استفاده از کودهاي شیمیایی کمتر است
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معایب کشت مخلوط 
علیرغم مفید بودن زراعت مخلوط بایستی توجه داشت که دراین روش چندین اشکال نیز وجود دارد که 

:عبارتند از
رزيمحدودیت استفاده از ماشین هاي کشاو)1
متفاوت بودن نیاز هاي غذایی و سموم شیمیایی)2
اثرات سوء ترشحات ریشه اي )3
مدریت مزرعه)4
رقابت بین گونه اي)5

زراعت چند کشتی 
در این روش کلی محصولی که . عبارتست از رویانیدن بیش از یک گیاه در یک سال زراعی در یک قطعه زمین

: گرددهاي زیر حاصل میشود از یکی از روشمیاز یک سال زراعی و در یک قطعه زمین تولید 
Sequential Croppingدرپی یا متوالیچن کشتی پی) الف

Simultanious Croppingچند کشتی همزمان               ) ب

Relay Croppingکشت تأخیري            ) ج

: درپی یا متوالیپی چند کشتی ) الف
عبارت است  از فرم  وابسته  به زمان چند کشتی  بوده  و پرورش دو یا چند  گیاه زراعی را به کشت متوالی 

بدین معنی که بذرهرگیاه را بعد ازبرداشت محصول . طورمتوالی در یک مزرعه و دریک سال را دربرمیگیرد
عد زمان صورت می گیرد و در این نوع  کشت  بهره برداري  فشرده ، و تولید  فقط  درب. زراعت قبلی می کارند

کشاورزان فقط  یک محصول را در یک زمان و در یک قطعه . در بین  محصولات  زراعی  رقابت  وجود  ندارد
: که انواع مختلفی داردزمین مدیریت می کنند

Double Cropping:     هاي دوگانهکشت) 1

درپی مانند کاشت ذرت زودرس بعد از سال زراعی و در یک قطعه زمین به طور پیکاشت دو گیاه در یک
برداشت گندم و یا جو که در بعضی از نواحی  ایران مانند اصفهان رایج می باشد  و یا  کشت شبدر برسیم  بعد  

مازندران متداول استاز برداشت برنج  که  در گیلان  و
Triple Cropping:    گانههاي سهکشت) 2
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و  یا  کاشت  برنج ، ک سال زراعی مانند کاشت برنج، بادام زمینی و برنج آپلند گیاه بطور متوالی در ی3کاشت 
کشت سه گانه زراعت کاملا فشرده است و مصرف عناصرغذایی  به مقدار کافی .  برنج  در جنوب هندوستان

تامین آب کافی  یک عامل مهم  دیگري  در کاشت سه گانه.  براي  حفظ  حاصلخیزي  خاك  ضروري  است 
پشت سر هم است

Quadruple Cropping:  گانه4هاي کشت) 3

در این نوع  سیستم  زراعی ارقام  زراعی طول فصل رشد کوتاهی داشته و به . گیاه در یک سال زراعی4کاشت 
صورت فشرده اداره می شوند  بنابراین مصرف  کودها و نهاده هاي  دیگر به مقدار کافی براي  موفقیت  تولید

.ستمهم ا
:(Ratoon)کشت راتون)4

انواع کشت پشت سرهم است که آنرا به عنوان زراعت حاصل از رشد مجدد گیاه پس از برداشت یکی دیگر از
.تعریف کرده اند و عمدتا به گیاهانی همانند سورگوم ، ارزن و برنج و برخی از گیاهان برمی گردد

علوفه است که با قطع گیاه از ارتفاع معین، آبیاري و کود  منشا رشد مجدد جوانه هاي واقع در پایه ساقه ها یا 
اگرچه زراعت نیشکر ، آناناس ، گونه هاي علوفه اي و حتی موز مبتنی  بر . نیتروژنه تحریک به رشد می شوند 

این اصول است ، اما کشت راتونینک متناسب روش هاي  چند کشتی  براي  گیاهان  کوتاه عمري مثل سورگوم 
.ارزن و پنبه است  که  در آن  بیشتر از یک گیاه را می توان دریک سال کاشت ، برنج ،

:چند کشتی همزمان ) ب
بذور گیاهان مختلف، نسبتاً همزمان در یک قطعه زمین و در یک سال زراعی کشت ،در این روش کشت

ده در بیشتر دوره رویش با شوند و لزومی ندارد در تاریخ کاشت و برداشت یکی باشند بلکه گیاهان کاشته شمی
است و در بیشتر دوره مطرح در این سیستم افزایش محصول در بعد زمان و مکان .یکدیگر همزمان هستند

. کنندبیشتر از یک محصول را مدیریت می،بین گیاهان رقابت وجود داشته و کشاورزان در یک زمان،رویش
: شودسیم میچند کشتی همزمان ازنظر شیوه کاشت به سه دسته تق

Mixed intercroppingکشت درهم       ) 1

در این روش ، دو یا چند  گیاه در . دراین روش ، محصولات زراعی در ردیف هاي مشخص کشت نمی گردد
بذور گیاهان می توانند  . ردیفی  و  به  صورت دستپاش کاشته می شوند یک  قطعه زمین به  طور همزمان غیر

گیاهانی  که  این روش براي. سپس کشت شوند  مانند کاشت غلات با یونجه و یا شبدروبا هم مخلوط  شده 
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داشت و برداشت نیاز دارند به  طور غیرمکانیزه  تولید  می شوند  و یا با ماشین آلات مشابهی براي کاشت ،
.. مناسب است

Row intercroppingکشت مخلوط یا مخلوط ردیفی و یا توأم ) 2

هاي منظم کاشته شده و گیاه یا گیاهان دیگر ممکن است بصورت همزمان حداقل یکی از گیاهان در ردیف
به . در این روش کاشت، معمولاً یک ردیف از گیاه اول و یک ردیف از گیاه دوم کشت می گردد. کاشته شود

.سیع امکان پذیر نمی باشددلیل مشکلات مرتبط با استفاده از ماشین آلات، استفاده از این روش در سطح و
بسته به نزدیکی گیاهان ، تا حدودي مدیریت مستقل هر گیاه زراعی امکان پذیر است در این نوع کشت  بر سر 
نور، مواد غذایی  و آب رقابت وجود  دارد  مقدار رقابت بستگی به تعداد ردیف هاي هر گیاه زراعی و فاصله 

. بین آنها دارد
کوتاه کاشته شود ه یک گیاه پابلند با یک گیاه پاوط  ردیفی زمانی حاصل می شود  کبیشترین مزیت کشت مخل

لوبیاي سبز، لوبیاي چشم بلبلی ، ،و یا گیاهانی که چرخه هاي متفاوتی دارند کشت شوند ذرت، سورگوم، ارزن
فرق این .می شودبادام زمینی  و سویا  به  اجزاي  کشت مخلوط  خصوصا  در مناطق گرمسیر جهان به کاربرده 

روش با  کشت  نواري  در این است که در کشت مخلوط  ردیفی دو گونه  با هم دیگر ارتباط  نزدیک  داشته  
در حالی که  در کشت  نواري ،  فقط گیاهانی که در حاشیه نوارها قرار می . و از هم دیگر تاثیر می پذیرند 

گر در کشت نواري نسبت به کشت مخلوط ردیفی، رقابت به عبارت دی. گیرند بر یکدیگر تاثیر می گذارند 
. اي بیشتر استدرون گونه برون گونه اي کمتر و رقابت

Strip intercroppingکشت مخلوط نواري     ) 3

عرض . شوندهر یک از گیاهان در چند ردیف یا به صورت نواري، و همزمان در یک قطعه زمین کاشته می
و اثر متقابل،هاي کشاورزي و گسترش کافیگیرند تا ضمن سهولت کار با ماشینرنظر میاي دنوارها به اندازه

. گیاهان نیز روي یکدیگر ظاهر شودمثبت
این نوع کشت مخلوط در سیستم هاي بسیار مدرن، به ویژه در نقاطی که استفاده فشرده از ماشین آلات به عمل 

ید است که گیاهان قد بلند در نوارهایی عمود برجهت وزش باد این روش زمانی مف. می آید رواج بیشتري دارد
براي ایجاد بادشکن کاشته شوند این روش درآمریکا به طور قابل ملاحظه اي مورد توجه واقع شده است و در 

از نظر اقتصادي کشت مخلوط نواري نسبت به کشت . مواردي که چغندرقند در پناه ذرت کاشته می شود
از فواید کشت نواري می توان به ایجاد یک شرایط و کلیماي ایده آل به . تري ایجاد می کندخالص اطمینان بیش

در چنین حالتی آفتی که به یک گونه حمله می کند . منظور افزایش محصول دو گیاه با ارتفاع متفاوت اشاره کرد
.فید خواهد بودممکن است گیاه مجاور میزبان مناسبی براي آن نبوده لذا در کنترل و کاهش آفت م
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: کشت تأخیري) ج
شوند ولی کشت در این سیستم بذور مختلف بطور متوالی در یک سال زراعی در یک قطعه زمین کشت می

تاریخ کاشت بذور دوم یا سوم مصادف است با .انجام می گیردبذور هر گیاه قبل از برداشت محصول قبلی 
.گیاه قبلیدهیبعداز گل

: گیرددف صورت میکشت تأخیري به چند ه
کاشتهاي مناسب دستیابی به زمان) 1
. هاي وارد بر گیاهان در مناطقی که بارندگی به تأخیر افتاده باشددوري جستن از تنش) 3
کشت تأخیري . اجتناب از به هدر رفتن نیروي کارگري در برداشت محصول اول و کاشت گیاه دوم) 4

. چک و مشکل تهیه کارگر وجود نداردمخصوص مناطقی است که مساحت زمین کو

عوامل زراعی و محیطی موثر برکشت مخلوط
نوع گیاه 

انتخاب گیاهان براي تشکیل یک مخلوط به دلیل اثرات متقابلی که بین آنها وجود دارد از اهمیت خاصی 
نظر سیستم براي حصول عملکرد بیشتر از گیاهانی در کشت مخلوط استفاده می شود که از . برخوردار است

ریشه، ارتفاع، فرم و اندام هاي هوایی و زمان رشد و نمو و رسیدن به مراحل مختلف نمو با یکدیگر اختلاف 
)1377نعمتی ،. (داشته باشند

وجود سیستم ریشه متفاوت در گیاهان همراه در کشت مخلوط باعث می شود که ریشه ها حجم بیشتري از 
مواد غذایی و رطوبت موجود در قسمت هاي مختلف آن به طور موثري خاك را اشغال نموده و در نتیجه از 

واریته هاي زراعی متعلق به یک گونه که به صورت مخلوط کشت می شوند بایستی داراي قدرت . استفاده گردد
. انعطاف پذیري خوبی باشند به عبارت دیگر در دامنه گسترده اي از شرایط زراعی عملکرد ثابتی را تولید کنند

نوان مثال چنانچه ژنوتیپی از ذرت داراي انعطاف پذیري باشد، می تواند در تراکم کم با تولید بلال هاي بع
در مخلوط ، دو واریته با ارتفاع کوتاه و بلند نیز توصیه می شود که . بزرگتر از کاهش عملکرد جلوگیري نماید

. بوده و مقاوم به سایه باشدواریته کوتاه از نظر استفاده از نور داراي قدرت انعطاف پذیري 

تراکم و نوع آرایش
یکی از مهم ترین عوامل مدیریتی که تعیین کننده افزایش عملکرد در کشت مخلوط است آرایش فضایی گیاهان 

تراکم مطلوب گیاهی به منابع محیطی و . با وجود این، این عامل اغلب با تراکم در ارتباط است. می باشد
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به عبارت دیگر تراکم مطلوب حدي است که امکان استفاده بهینه از عوامل . داردحاصلخیزي خاك بستگی 
با انتخاب آرایش مناسب کشاورز می تواند تماس و تداخل بین اجزاء مخلوط را حداکثر . محیطی را فراهم آورد

.کند و بنابراین حالت مکملی را افزایش دهد و نهایتا باعث افزایش عملکرد شود
ذکر شد الگویی که حداکثر برتري فیزیولوژیکی را تولید کند، اغلب توسط کشاورز استفاده نمی البته باید مت

به علاوه الگویی که حداکثر . چون انتخاب کشاورز طوري است که یک جزء را بر دیگري ترجیح می دهد. شود
.برتري را داشته باشد ممکن است حداکثر ارزش اقتصادي را نداشته باشد

بدلیل متفاوت بودن سیستم ریشه اي ، فرم و مراحل رشد و نمو گیاهان همراه معمولا زمینه در کشت مخلوط
بهتري براي بهره برداري از عوامل محیطی ، در زمین و هوا فراهم می شود بدین جهت حد مطلوب تراکم در 

وط و میزان بطور کلی نسبت هر گونه در مخل. مخلوط معمولا بیش از تراکم هر گیاه در کشت خالص است
انتخاب تراکم گیاهی مطلوب دو گونه . تراکم آنها ، فاکتور هاي مهمی در تعیین عملکرد یک مخلوط می باشد

در مخلوط به دلیل اندازه هاي مختلف و فضا هاي متفاوتی که اشغال می کنند ، مستقیما بر مبناي تراکم هاي 
حد گیاهی با تعداد گیاهی که در تراکم مطلوب از لذا بدین منظور از وا. کشت خالص آنها امکان پذیر نیست

.کشت خالص سطح معینی از زمین را اشغال می کند استفاده می شود
نوع آرایش . علاوه بر تراکم چگونگی قرار گرفتن گونها یا آرایش مخلوط نیز اهمیت ویژه اي برخوردار است

چنانچه در یک مخلوط گیاهان دو گونه مختلف .میزان رقابت درون گونه اي و برون گونه اي را تعیین می کند
به صورت نزدیک به هم کاشته شوند، رفابت برون گونه اي آنها بیشتر از نظر تئوري و از آنجایی که گیاهان 
مربوط به گونه هاي مختلف در مقایسه با گیاهان مربوط به یک گونه داراي رقابت کمتري هستند، بالا بودن 

. به درون گونه اي، سودمندي بیشتري را در مخلوط باعث می شودنسبت رقابت برون گونه اي

تاریخ کاشت 
عوامل تعیین کننده . انتخاب تاریخ کاشت مناسب میتواند عامل مهمی در موفقیت کشت مخلوط به حساب آید

تاریخ کاشت معمولا براساس . تاریخ کاشت در زراعت هاي تک کشتی با چند کشتی و مخلوط مشابه است
ان درجه حرارت مشخص می شود و آن درجه حرارتی است که جوانه زدن، سبز کردن و رشد گیاه را میز

درجه حرارت هاي بالا باعث ایجاد تنش در گیاه شده ، از استقرار بوته هاي مناسب و رسیدن . تضمین نماید
اه و همچنین به علاوه بر حرارت تامین رطوبت براي رشد و تکمیل چرخه حیات گی. بذر جلوگیري می کند

.حداقل رساندن تنش هاي محیطی در طول فصل رویش ضرورت دارد
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در مناطق خشک که وجود رطوبت عامل مهمی در رشد و نمو گیاه می باشد، تاریخ کاشت گیاهان همراه در 
مخلوط بنحوي انتخاب می شود که مراحل بحرانی حساس به کم آبی در دو گیاه همزمانی نداشته باشند، حتی 

ر صورت امکان می توان تاریخ کاشت را طوري تنظیم نمود که هر محصول در مراحل حساس به تنش د
در سیستم هاي کشت مخلوط به نفع گیاهان است که تاریخ بلوغ متفاوتی .رطوبتی با کمبود آب مواجه نگردد

در کشت . قابت کاهش یابدداشته باشند و زمان متفاوتی براي نیاز به مواد غذایی، آب و نورداشته باشند تا ر
بعد از برداشت ذرت نخودها . ماه بالغ می شود4مخلوط ذرت و نخود که در هند رایج است ذرت در حدود 

. بنابراین رشد نخودها ، ذرت ها را تحت تاثیر قرار نمی دهد. گل می زند و می رسد
، آزاد سازي نیتروژن از باقیمانده هاي ک جنبه ي دیگراز زمان بندي انواع کاشت حبوبات تثبیت کننده نیتروژنی

اگر گیاه تثبیت کننده نیتروژن اول بالغ شود و برداشت شود نیتروژن و فسفات براي . آن بعد از برداشت است
تطابق در تاریخ  کاشت  گیاهان متفاوت در مخلوط  به  . گیاه مخلوط شده با آن تا حدودي فراهم می آید

. ت  کمک می کندابت  و افزایش محصولاکاهش رق

نیاز غذایی
در کشت مخلوط به دلیل اثرات متقابل گونه هاي همراه واکنش یک گونه نسبت به کود با کشت خالص 

از آنجائیکه نیاز غذایی اجزاء همراه در کشت مخلوط پیچیده است ، لذا نمیتوان میزان کود لازم . متفاوت است
در این نوع کشت . نهایی و یا از طریق جمع نیاز اجزاء تعیین کردرا براساس نیاز هاي هر یک از محصولات به ت

.اثرات متقابل پیچیده اي وجود دارد که اندازه گیري آنها مشکل است

نیاز آبی
لذا در مقایسه با کشت خالص میزان . سطح برگ در کشت مخلوط  به دلیل بالا بودن تراکم کاشت، بیشتر است

لی به واسطه سایه اندازي بیشتر بر سطح خاك ، تبخیر از سطح خاك کمتر می تعرق از سطح برگ ها بیشتر، و
بنابراین اگرچه با تغییر از روش کشت خالص به مخلوط ، سهم تعرق نسبت به تبخیر زیاد تر می شود، . باشد

. ولی در مجموع میزان کل تبخیر و تعرق کم وبیش ثابت می ماند
فاوت در فرم و عمق نفوذ ریشه گیاهان همراه ، معمولا آب موجود در ا این وجود در کشت مخلوط به دلیل تب

نتایج اندازه گیري میزان رطوبت اعماق خاکی که تحت . خاك به طور موثرتري مورد استفاده قرار می گیرد
کشت خالص و مخلوط سویا و ذرت قرار گرفته بود، حاکی از آن است که خاك مزرعه کشت مخلوط در تمام 
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این مسئله نشان می دهد که در مخلوط رطوبت خاك به . ندازه گیري و در کلیه اعماق خشک تر بودزمان هاي ا
.طور کامل تري مورد استفاده قرار می گیرد

مچنین در شرایط خشک به دلیل متفاوت بودن عمق گسترش ریشه گیاهان همراه در مخلوط و استفاده موثر از 
.رطوبتی مقدار محصول به میزان کمتري کاهش می یابدرطوبت خاك و بنابراین تاثیر کمتر نقش

تشعشع
. دریافت و جذب تشعشع از جنبه تئوري و عملی یکی از جنبه هاي اولیه و مهم در سیستم هاي مخلوط  است

در سیستم مخلوط از آنجایی  که  دو یا  چند  گیاه وجود  دارند ممکن است سایه اندازي انرژي قابل دسترس 
یا  چند محصول را کاهش دهد و همچنین گیاه  سایه اندازي شده ممکن است تحت تنش رطوبتی براي یک  

. کمتري نسبت به گیاهی که در معرض نور کامل خورشید قرار دارد ، واقع شود
هم فتوسنتز و هم رشد گیاه در هریک از اجزاء با مقدار تشعشعی که آن جزء در کشت مخلوط دریافت می کند 

بنابراین درجه موفقیت یا شکست مخلوط بستگی به آرایش فضاییو زمانی عناصر برگی دارد و . متناسب است
.باید  طوري قرار گیرند  که حداقل رقابت را براي تشعشع  ایجادکنند

نور
تفاوت در فرم و ساختمان گیاهان همراه در کشت مخلوط ، امکان نفوذ نور بیشتر به داخل پوشش گیاهی و 

ي بهتر از آن را فراهم می آورد چنین اختلافاتی باعث افزایش شاخص سطح برگ بحرانی در مخلوط بهره بردار
لذا معمولا حد تراکم مطلوب در کشت مخلوط بالا تر بوده زیرا قابلیت جذب و بهره برداري نور قابل . می شود

بلکه در واریته هاي یک مقاومت به سایه نه تنها در گونه هاي مختلف . دسترس در چنین روشی بیشتر است
اشد لذا در انتخاب گیاه کوتاه تر از ارقامی استفاده می شود که مقاومت بیشتري به سایه بگونه نیز متفاوت می 

.داشته باشند

انتخاب گیاه در سیستم کشت مخلوط
ر عوامل تاثی. در کشت مخلوط نوع گیاهانی که باید با همدیگر کاشته شوند از اهمیت خاصی برخوردار است 

ظر اثر متقابلی که بر روي ناقلیمی و زراعی در سیستم هاي کشت مخلوط به طوري که اگر از دو گیاه که از 
همدیگر دارند نتیجه مثبت حاصل شود آن کشت مخلوط مفید بوده و چنانچه اثر متقابل بین آنها منجر به کاهش 

گیاهانی انتخاب می شوند که از نظر سیستم محصول شود آن کشت مخلوط مفید به نظر نمی رسد لذا معمولا 
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ریشه، زمان رشد و نمو، زمان رسیدن و ارتفاع ساقه، فرم گیاه ، نحوه رشد و فتوسنتز و دوران رشد اکولوژیکی 
. اختلاف مناسبی داشته باشند

توانند پس گیاهان هرچه از نظر خصوصیات فیزیولوژیکی و مورفولوژیکی با هم اختلاف داشته باشند بهتر می 
.از منابع محیطی استفاده کنند

گیاهانی را انتخاب کنید  که  . تقریبا هر نوع گیاه یا ترکیبی از گیاهان را می توان در کشت مخلوط استفاده کرد
.ایی سازگارندبه صورت محلی  کشت می شوند  و با شرایط  آب و هو

: رزیابی محصول در زراعت مخلوطا
بین گیاهان را تحت الشعاع قرار ندهد و بخواهند محصول هر دو نوع زراعت یکسان نکه تراکم، رقابتیبراي ا

رود بنام روش جایگزینی، نحوه انجام این تکنیک بدین صورت است که باشد براي این منظور روشی بکار می
را به شود این روشنسبت معینی از گیاهان یک گونه حذف و معادل گیاهی آن از گونه نوع دوم جایگزین می

در مواردي که گیاهان . توان در مورد علوفه و یا کلیه نباتاتی که داراي تراکم یکسان هستند بکار بردآسانی می
داراي تراکم متفاوت هستند باید نسبت تراکم دو گیاه و یا واحد گیاهی محاسبه گردیده و براساس آن مخلوط 

در بوته200و 100در زراعت تک کشتی به ترتیب Bو Aچنانچه اپتیمم تراکم گیاهی دوگونه . را تشکیل داد
لذا براي تشکیل مخلوط B2یا A1واحد سطح باشد واحد گیاهی در زراعت کشت مخلوط برابر خواهد بود با 

50 = %A 50و = %B گیاه50بایدA گیاه100وBرا با یکدیگر کشت نمود .
:عت مخلوط بصورت زیر خواهد بودبا استفاده از روش جایگزینی تأثیر رقابت در زرا

اي براي هر دو گونه یکسان اي و درون گونهموقعی که میزان رقابت برون گونه: عدم رقابت بین گیاهان) 1
. باشد

اي بیشتر از درون تأثیر رقابت برون گونه: جانبه2اثر متقابل منفی گیاهان روي یکدیگر یا بازدارندگی ) 2
. ه تأثیر منفی روي یکدیگر داشته باشندگیا2هاي اي، ریشهگونه

اگر محصول هر جنس در مخلوط بیش از محصول همان جنس در زراعت تک کشتی باشد : جانبه2همیاري ) 3
. تأثیر رقابت بصورت مثبت خواهد بود

از افتد که محصول یک گونه در مخلوط کمتر و محصول دوم بیشتر زمانی اتفاق می:حالت موازنه یا تعادل) 4
ولی در مجموع افزایش محصول یک گونه با کاهش محصول گونه دیگر برابر . بینی شده باشدمحصول پیش

. مثل جو و یولاف ـ ذرت پابلند و پاکوتاه. است
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اگر افزایش محصول یک گیاه بیش از کاهش محصول گونه دیگر باشد حالت : حالت مکملی مثبت و منفی) 5
.نامندرا مکملی مثبت می

)LER(برابري زمین نسبت
) LER(برابري زمین درحالی که براي ارزیابی کشت مخلوط شاخصه هاي متفاوتی وجود دارد ،غالبا از نسبت

از نسبت سطح مورد نیاز براي تک کشتی ، نسبت برابري زمین عبارت است. براي این منظور استفاده می شود
،عملکردي معادل تک کشتی داشته باشد بنابراین طبق یکسانبه سطحی ازکشت مخلوط که در شرایط  مدیریتی

:تعریف خواهیم داشت 
=LERعملکرد هر گیاه در زراعت مخلوط

حداکثر عملکرد هر گیاه در تک کشتی

واحد لوبیا تولید می کند؛ در 50واحد ذرت و 10به عنوان مثال فرض شود یک هکتارزمین درکشت مخلوط 
ین صورت به مقدار زمین مورد نیاز درحالت تک کشتی ، که قادربه تولیدي معادل یک هکتار کشت مخلوط ا

0.75واحد ذرت در حالت تک کشتی به 10چنانچه براي تولید . باشد، نسبت برابري زمین گفته می شود
کل زمین مورد نیاز برابر است با هکتار زمین نیاز باشد، مقدار0.5واحد لوبیا نیز به 50هکتارزمین و براي تولید 

به عبارت . هکتار است1.25؛ به این ترتیب نسبت برابري زمین برابر)0.75+0.5=1.25(هکتار1.25
واحد ذرت برداشت شود، براي 10واحد لوبیا و 50دیگرچنانچه ازیک هکتار زمین درحالت کشت مخلوط ، 

از این رو ملاحظه می شود . هکتارزمین نیاز می باشد1.25رسیدن به همین مقدار محصول درکشت خالص، به 
. ذرت، نسبت به کشت خالص آنها برتري دارد-که کشت مخلوط لوبیا

)LER(نسبت برابري زمین = عملکرد نسبی ذرت + عملکرد نسبی لوبیا 
:ویا

عملکرد لوبیا درکشت مخلوط
+

عملکرد ذرت در کشت مخلوط
نسبت برابري = 

ین زم
عملکرد ذرت در کشت خالصعملکرد لوبیا در کشت خالص
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(Relative Yield Total = RYT)میزان عملکرد نسبی 

اگر از روش جایگزینی استفاده شده باشد، یعنی میزان تراکم گیاهی در تک کشتی و کشت مخلوط یکسان 
.مخلوط تعیین می نمایندمیزان افزایش یا کاهش عملکرد را در کشتRYTباشد، با استفاده از 

از مخلوط دو گونه گیاهی درکشت مخلوط انتظار می رود عملکرد هایی را دارا باشند که با متوسط عملکرد 
این روش . هاي کشت خالص اجزاء آنها متفاوت باشد که این اختلاف به دلیل تاثیرات آنها روي همدیگراست

.نین هردوگیاه را درکشت مخلوط نشان می دهدمقداراضافه محصول ویا کاهش محصول هرگیاه و همچ

= RYTاگر  افزایش یا کاهش محصولی از کشت مخلوط بدست نیامد، پس تک کشتی را شد، یعنی هیچگونه 1
.ترجیح می دهیم

.شد، مخلوط بهتر از تک کشتی استRYT > 1اگر 
.شد، تأثیر مخلوط منفی استRYT < 1اگر 

)CI(روش شاخص رقابت 
درتراکم شاخص رقابت را به عنوان یک روش براي مقایسه کشت خالص و مخلوط1963دونالد در سال 

:شاخص رقابت با فرمول زیر محاسبه می شود. جمعیتی یکسان معرفی نمود

درمخلوطBمحصول 
 =Rb درتک کشتیBمحصول 

درمخلوطAمحصول 
 =Ra درتک کشتیAمحصول 

درمخلوطBعملکرد 
+

درمخلوطAعملکرد 
 =RYT درتک کشتیAعملکرد درتک کشتیBعملکرد 



44

NBNA
NBNBNANACI





))((

NA = محصول به دست آمده در کشت خالص از گیاهA

NA = محصول بدست آمده درکشت مخلوط از گیاهA

NB = محصول بدست آمده درکشت خالص از گیاهB

NB = مخلوط از گیاه محصول بدست آمده در کشتB

.باشد تاثیرکشت مخلوط منفی بوده و کشت مخلوط سودمند نخواهد بودCI>1اگر 
.باشد اضافه محصول درکشت مخلوط عاید نمی شودCI= 1اگر 
.تاثیر کشت مخلوط مثبت بوده و کشت مخلوط سودمند خواهد بودCI>1اگر

کشت هاي مخلوط رایج در ایران
نمونه هاي  زیادي  از کشت مخلوط  مشاهده  می شود  که  اغلب براساس تجربه در کشاورزي  سنتی  ایران 

به عنوان مثال می توان به کاشت . و به منظور ثبات محصول و افزایش ضریب اطمینان تولید انجام می گیرد 
غرب شمال ( ، کشت یونجه و اسپرس )طارم(مخلوط  جو و یونجه ، کاشت پنبه در فواصل  بوته هاي  طالبی 

در استان بوشهر گوجه فرنگی  به عنوان یک . و کشت خیار و کرفس، ذرت و لوبیا را اشاره نمود ) کشور
. محصول اصلی و اقتصادي  کشت مخلوط آن با سیرو کاهو و تنباکو رایج می باشد

ه  ، که  بیشتر بداردوجودرکشواستانهايبرخی ازدرکمسطوحدرصورت پراکندهبهمخلوطزراعت
کهوجوديبا.استشدهارائهزیرجدولدرکشوردررایجمخلوط هايعمده ترین. صورت  سنتی می باشد 

در تنوععامل افزایشمهمترینراهاي زراعیسیستمدرکشت هاي مخلوطمحققین حضورازبسیاري
واقعدرومحدودبسیارایرانزراعینظام هاي درنوع کشتمی دانند ، وجود اینزراعیهاياکوسیستم

.می باشد چشم پوشیقابل


